

*В объединенный диссертационный совет 99.2.101.02
по защите диссертаций на соискание ученой степени
кандидата экономических наук, ученой степени доктора экономических наук
на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного
образовательного учреждения высшего профессионального
образования «Российско-Таджикский (славянский)
университет» по адресу: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.*

ОТЗЫВ

на автореферат Джоналоева Мустафо Сайфуллоевича на тему: «Развитие механизма эколого-экономического регулирования землепользования в условиях аридного региона (на материалах Центрального Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Реализация последовательной государственной политики в сфере обеспечения продовольственной безопасности и усиление экспортного потенциала аграрного сектора тесно связаны, прежде всего, с формированием новой модели развития сельского хозяйства на базе механизма более рационального и эффективным использованием земельных ресурсов. В условиях характерной для горной зоны крайней ограниченности земельных ресурсов, особенно, равнинных (долинных) и аридности климата вопросы регулирования землепользования, их охраны и воспроизводства приобретают первостепенное значение.

Как известно, сельское хозяйство, особенно орошаемое земледелие, является наиболее землеемкой отраслью национальной экономики. При этом достижение параметров устойчивого сельского хозяйства и, прежде всего, обеспечение продовольственной безопасности страны и ее регионов предполагают необходимость реализации эффективной государственной земельной (и водной) политики в стране.

Для сельского хозяйства Республики Таджикистан характерна многоотраслевая структура. Проведенные за последние два десятилетия реформы привели к изменению форм собственности в отрасли, где прежние формы хозяйствования (колхозы и совхозы) трансформировались на дехканские хозяйства, акционерные общества различного вида, кооперативы. При этом значительно возросла роль личных подсобных хозяйств населения.

До 1990 г. в структуре земельного фонда Республики Таджикистан площадь сельскохозяйственных угодий составляли около 4,2 млн. га, в т.ч. пашня - 0,8 млн. га и пастбища - 3,2 млн. га. Следует учесть, что наибольшему сокращению - почти на четверть - подверглись именно пахотные земли. На освободившиеся (точнее, выбившихся) площадей активно шел процесс строительства жилых домов, промышленные и другие

предприятия. Более того, значительная часть почвы оказалось подверженной эрозионным процессам и засолению.

Следует отметить, что удельный вес сельского хозяйства в структуре ВВП Таджикистана в 1900 г. составил около 27,0%. Этот показатель ныне составляет примерно 21%. На долю сельскохозяйственного сектора в советский период приходилось около 65% валовой продукции сельского хозяйства в стране.

Следовательно, поставленная цель по состоянию и тенденции регулирования использования земельных ресурсов в центральном регионе Республики Таджикистан развитию современное состояние и тенденции регулирования использования земельных ресурсов в центральном регионе Республики Таджикистан и обоснованию направлений развития механизма эколого-экономического регулирования использования земельных ресурсов в условиях аридного региона, достигнута.

Таким образом, на основе вышеизложенного можно сделать вывод о том, что исследование, проведенное Мустафо Сайфуллоевича представляет самостоятельное законченное научное исследование, выполненное на достаточно высоком теоретическом уровне, и содержит обоснованные, представляющие практический интерес выводы и предложения. Вместе с тем, судя по автореферату, в работе наблюдаются отдельные недостатки, которые имеют рекомендательный характер. К их числу можно отнести:

1. В автореферате приводится, что (стр. 19) приводится организационно-экономический механизм устойчивого землепользования в аграрном секторе. Но автор не приводит конкретные механизмы устойчивого землепользования в аграрном секторе.

2. В автореферате имеют место некоторые технические и стилистические погрешности.

Из содержания автореферата следует, что диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а её автор Джоналоев Мустафо Сайфуллоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры «Государственное и местное управление»
Международного университета туризма
и предпринимательства Таджикистана,
доктор экономических наук

профессор

Заверяю подпись профессор Джурабоева Г.Дж.

Начальник отдела кадров МУПТ



Г.Дж. Джурабоев
Джурабоев Г.Дж

Ш. Джурабоев
Джурабоев Ш.